



2011年2月28日 星期一

编辑 / 陈 翊  
校对 / 小 强

# 重管理，早规划，促学前教育发展



□记者 冯莹雅 文/图

在市十三届人大三次会议上，市人大代表沈润民带来了他的建议：重视学前教育，尽快制订并启动“学前3年”教育计划。

## ▶▶代表建议 早规划， 促进学前教育发展

他说，国家中长期教育发展纲要对学前教育的发展提出了具体要求，但目前我市学前教育还存在发展速度慢、管理不规范、政策不到位、规模比较小等问题。

因此，他建议尽快制订“学前3年”教育计划，即针对4岁、5岁、6岁孩子的教育计划；科学规划和统筹发展幼儿园建设；将幼儿园建设引入政府相关工作规划并加大投入。

## ▶▶建议背后 幼儿园建设存在 问题，优质园数量少

沈润民以涧西区为例谈了自己的建议。目前涧西区有正规幼儿园48所，其中省级示范幼儿园4所。但这些幼儿园分布不均衡，部分地区少有规范的幼儿园。

目前，涧西区已划拨100万元资金用于扶持学前教育：第一，扶持贫困幼儿家庭；第二，鼓励有兴办幼儿园的意愿和思路而遇到困难者；第三，奖励办得较好的幼儿园。

沈润民说，学前教育对幼儿身心健康、习惯养成、智力发展具有重要意义。只有遵循幼儿身心发展规律，坚持科学的教育方法，才能使幼儿健康成长。目前，我市幼儿园的建设与国内一些先进城市相比，还显得比较落后。因此，政府应将学前教育纳入教育计划，充分重视学前教育。

### ▶▶专家看法

#### 应让幼儿园充分发挥作用

我市家庭教育专家胡社功先生对市人大代表沈润民的建议表示赞同。近年来，胡社功一直致力于婴幼儿教育研究。

“3岁看大，7岁看老；6岁前的教育效果等于6岁以后所有教育效果之和的3倍。”胡社功说，

这些表述都说明了一点——学前教育非常重要。

“入幼儿园前，0岁至3岁幼儿的家庭教育非常关键。”胡社功说，因为大部分幼儿的父母并不具备完备的家庭教育知识，所以最好的学前教育场所应该是幼儿园。

### ▶▶园长心声

#### 希望政府加大扶持力度，保障幼师权益

“我们园虽说是企业幼儿园，但自负盈亏。目前，全园有8个班200多名学生。”昨日下午，九都路一家幼儿园的园长与记者聊起了沈润民代表的建议。

她说，她所在幼儿园证件齐全、安全性高，园内所有的建筑、设施都符合国家相关标准，被评为示范性幼儿园。可是，幼儿园能接收的幼儿有限，“入园难”问题仍然存在。

“我们园收费较低，但每个班的人数已超过国家标准。”这名园长表示，由于工资低，已有好几名幼师离开了幼儿园。她表示，最近

园方准备引进一名男幼师，这名男幼师的工资会比其他幼师高些，但园方仍担心留不住人。

这名园长还表示，许多家长对幼儿教育的理解存在误区：他们只关心孩子学了多少个字，认了多少个单词，却忽略了其他一些更重要的东西，比如养成良好的习惯等。为了迎合家长，许多幼儿园不得不忽视对幼儿的习惯和性格培养。

这名园长建议，我市相关部门应尽早制订学前教育计划，加大对公办幼儿园的政策和资金扶持力度，更好地保障幼儿教师的权益。

### ▶▶管理者言

#### 监管有漏洞，学前教育需要加强管理

涧西区教育局民管办主任马兰主抓幼儿教育调研工作近30年，有着丰富的幼儿教育管理经验。

马兰说，就我市目前情况看，“入园难”、“入园贵”问题确实存在，但并非普遍存在。家长都想让孩子进环境好、师资好的幼儿园，带来了“入园难、入园贵”问题。

另一方面，不少民办的“黑幼儿园”收费较低，部分缓解了幼儿入学压力，但这些“黑幼儿园”各方面条件不合格，有诸多隐患。

“目前，我市幼儿园的发展正处在一个比较艰难的阶段。”马兰说，看到政府以优惠政策鼓励和扶持社会力量兴办幼儿园，有的人便以此牟利，这些人的做法违背了幼儿教育的规律。

马兰表示，幼儿教育不是单

纯的“生意”。有些幼儿教育从业者随意设置幼儿教育课程，拔苗助长，误导了家长，更害了孩子，扰乱了整个幼儿教育市场的秩序。

据了解，学前教育监管有漏洞的问题在我市一直存在，这也使得部分问题幼儿园难以得到有效监管。

另外，幼儿园师资问题也一直存在。一些民办幼儿园的幼师队伍流动性较大，这给幼师培训相关工作带来了难度。

如何解决这些问题？

马兰说，要解决问题，首先要重视学前教育，加大管理力度，对规范、优质的幼儿园给予奖励，整改、取缔违规幼儿园；对幼师进行统一培训，留住幼师人才，保证师资力量；成立专门的管理机构，科学管理幼教市场。



市直幼儿园的孩子们在家长的陪伴下入园。记者 张晓理 摄

### ▶▶专家看法

#### 应让幼儿园充分发挥作用

## 多管齐下， 为百姓健康把好关

□记者 陈小伟

在本报和洛阳网联合开通的“代表委员征集意见建议”平台上，市民、网友对食品安全监管提出了许多看法。网友“火车站南北”说：“要让食品卫生，原料要卫生，环境要卫生，加工人员要卫生，餐具也要卫生。”

就此，记者采访了市政协委员、市食品药品监督管理局局长司志华。

### ▶▶重点环节

“食品安全监督工作贯穿原料、生产、流通、消费各环节，一定要注意强化重点环节的监管，提高全市食品安全整体水平。”司志华说。

要监管好源头，从源头上解决食品安全问题。在食品生产加工环节，督促企业建立健全食品安全管理制度，重点整顿小企业、小作坊。在食品流通环节，要严格推行食品经营主体市场准入制度。

### ▶▶专项整治

司志华说，今年要进一步开展食品安全专项整治活动。

要切实加大监管工作力度，重

点开展两会期间、中国洛阳牡丹文化节、“五一”、“十一”、中秋节等重点时期专项整治活动，深化乳制品、食用油、肉制品、保健食品、食品添加剂、酒类等重点行业领域综合治理，切实保障食品重点品种的安全。

### ▶▶全程监管

加强全程监管，保障基本药物安全。

强化流通领域监管，加大对基本药物配送企业、医疗机构、零售药店的监管力度。

今年3月底前，我市生产企业生产的中标基本药物按规定必须全部赋码入网，经营企业按相关规定对已经赋码的基本药物实行网上核注核销，药监部门通过药品电子监管平台对基本药物实行动态监控。

### ▶▶打假治劣

司志华说，今年我市监督部门将严格落实假劣药品案件协查核查、追踪溯源、督察督办和责任追究机制，切实加强药品稽查工作，严厉打击制售假劣药械、危害人民群众生命安全的违法行为。

## 市民关注内容宽泛 条条意见饱含热望

几日来，市民和网友借助本报热线电话和洛阳网两会报道专题平台，与两会代表委员进行交流。截至昨日18时，本报已经接到上千个电话，洛阳网“代表委员征集意见建议”也收到700余条留言。

### 一个人提出25条建议

市民高先生是这两天提出建议最多的人。昨日，他通过本报热线电话一口气提了25条建议，其中许多建议都十分中肯。

高先生非常关注医疗卫生领域。他说，各种药品的宣传经常真假难辨，希望卫生部门能解决此问题；一些地方卖假药的小商小贩非常多，希望有关部门加强监管。

对教育领域，高先生认为许多学校过于重视应试教育，忽视了对学生的品德教育；幼儿教育的教材比较混乱，应该有人来把关。

对于房价，高先生认为经济适用房、廉租房的建设应当加快步伐，让困难人群买得起房、住得上房，这也有利于降低商品房房价。

对于廉政问题，他建议公务员财产应当进行公示……

关于高先生的建议，市政协

委员宁健表示，这些建议他非常关注，将对其作进一步调研。

### 洛城文化潜力有待深挖

洛阳是文化之城。这两天，许多市民和网友对洛阳挖掘文化潜力、营造文化氛围提出建议。

网友“华人”说，去年他到丽景门参观，曾发现一处介绍洛阳历史文化、历代帝王、风景名胜、名人名家、地方特产的“河洛文化长廊”。他建议，在市区一些广场、公园也可规划建设此类展示河洛文化的长廊。

市民王先生来电说，文化要发展，一是要做好规划，高起点、高水准地逐步推进，二是要加大投入、引入市场机制……

市人大代表张晓理说，他会将这些建议反映到两会上，为政府决策提供参考。

(记者 孟国庆 整理)



电话讲述:66778866  
洛阳网留言:www.lyd.com.cn  
两会报道专题